

# 重阳，涵养敬老爱国的时代内涵

□乐兵

1989年，我国把每年农历的九月初九定为“老人节”，德孝文化传统，不仅得到保留，还被发扬光大，赋予新的时代含义，2013年7月1日起实施的《老年人权益保障法》（简称《老年法》）中规定，“每年农历九月初九为老年节”。这不仅是对传统孝文化的承续，又对尊老、敬老作出了法律规定，赋予了重阳节关爱老人的新内涵，今天的重阳节，已经从一个节日、一个节点，上升成一种纪念、一种文化，滋润人们的道德土壤，涵养我们的精神家园。

重阳节的一大主题是“尊老敬老”。“万善德为本，百行孝为先。”一个人所受恩惠莫重于父母，父母是生养我们的人。“子欲养而亲不待”，尊老

敬老，其实最为重要的，在于“陪伴”。重阳节之际不妨多陪伴父母，而且要以重阳节为契机，把尊老、敬老变成日常行动，让重阳节蕴含的孝思纷扬、爱意浓厚等思想和情感深入人心，滋润我们的道德精神之根，涵养我们的精神家园。

尊老敬老，最重要的是让老人老有所养，老有所依。随着老龄化社会的到来，养老已然成为全社会共同关注的问题。推进居家养老和机构养老相结合，使老年生活毫无后顾之忧只是最起码的保障。同时，还要看到，现在老人不愁吃不愁穿，追求的是健康的“夕阳红”。要满足老年人对晚年美好生活特别是精神文化的追求，从政府、社会到家庭，

都要与时俱进地结合当下的时代条件和内容为老人增强他们的晚年幸福感，让老年人充分感受到全社会对他们的尊重和关爱。

家是最小国，国是最大家。没有家国的情怀，重阳节就无处落脚。对于子女而言，重阳是感恩机遇的一次总结；对于家庭而言，重阳是尊老敬老的一个契机；就国家而言，重阳是“家国两相依”的一种浓缩。既寓意吉祥如意，又彪炳生生不息，既彰显韶光易逝，又铭刻岁月不老，这正是重阳至今仍广为流传的文化传统、民族基因。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

# “开院晒粮”彰显为民情怀

□王清彬

秋收农忙之际，确保粮食颗粒归仓是农民的头等大事，粮食能否及时晾晒则更是关键。受限于场地少、时间紧，“晒粮难”成为一些农民急难愁盼之事。近日，山东多地急百姓之所急，主动腾出政府大院、文化广场等平整场地，为附近农民提供临时晒场，全力守护农民“粮袋子”。

“开院晒粮”这一暖心举措，不仅缓解了“晒粮难”，更展现出“党群一心，共渡难关”的基层氛

围，构建起党群“连心桥”，彰显了当地政府以实际行动办实事、解难题的为民情怀。

“开院晒粮”也体现了政府的责任担当。政府大院、乡镇派出所等场所空地的开放，既要帮助农民解决“晒粮难”问题，还要保证正常的工作安排，这就倒逼基层干部提高业务素质和服务水平，转变工作理念，从管理型政府向服务型政府转变，更好地满足人民群众所需，将为民造福的事业不断向前推进。

“开院晒粮”在秋收农忙时能帮农民解燃眉之急，但如何从根本上解决“晒粮难”问

题，则需要当地政府未雨绸缪。一是，当地政府可结合乡村规划，建设一些集休闲与晾晒为一体的公共场地，平时供农民休闲娱乐，在农忙时用来晒粮；二是，从长远角度考虑，当地政府加强粮食烘干能力建设，提高农业机械化、现代化水平，为农忙时颗粒归仓提供根本保障。

民生无小事，枝叶总关情。期待更多为民办事的务实举措，基层干部只有把点滴小事当成“心头大事”去做，把惠民生、暖民心、顺民意的好事实事做到群众心坎上，人民群众才能有更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。①2

# “救命神器”科普培训需“救急”

□冯海宁

北京市人大常委会执法检查组关于检查《北京市院前医疗急救服务条例》实施情况的报告显示，AED（自动体外除颤器）等急救设备覆盖率显著提升，但群众“不会用、不敢用”的现象仍较为普遍。

许多地方已实现AED全覆盖，这无疑提升了院前医疗急救水平，为市民生命安全提供了有效保障。但美中不足的是，很多市民对AED仍然不认识、不了解。即便一些市民认识、了解AED，也未必“会用、敢用”。究其原因，培训价格有点高，时间有点长，可能用人单位不在乎费用和时间，但如果市民自发参加培

训，有的就会在乎培训价格等。其实，与生命的价值相比，即便培训价格有点高，也应接受。当然，能否降低培训价格是值得思考的问题。

“不敢用”，既是因为使用技能不熟练，缺乏信心，也是因为法律给的“底气”还有待进一步为公众所知。虽然《民法典》第184条：因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任！”印在某些AED设备外箱上，但有的人仍担心操作不当造成无法挽回的损失。

笔者以为，当AED在重点公共场所基本覆

盖到位，且这类场所不少人员已经过专业培训。而下一步就是补短板，既要加大科普力度，改变“20人中仅8人知道AED”现状，也要加大培训力度，让更多人会用AED。考虑到培训价格高，财政不妨给予适当补贴。

对AED“不认识、不了解”与“不会用、不敢用”，既关乎市民生命，也关乎城市安全，加大AED科普和培训力度刻不容缓，亟待“救急”。①2

世相评弹

全国晚报优秀专栏

每日箴言

## 南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●时间决定你会在生命中遇见谁，你的心决定你想要谁出现在你的生命里，而你的行为决定最后谁能留下来。

●人生逆境时，切记忍耐；人生顺境时，切记收敛；人生得意时，切记看淡；心情不好时，当需涵养；心情愉悦时，当需沉潜。

●对于成功至关重要的两个特征是自信和自律。有趣的是，很多人会不遗余力获得第一个特征，但在此过程中，会失去第二个特征。

●人生就是一场漫长的自娱自乐。讨别人欢心只是小聪明，每天都能讨到自己的喜欢才算大智慧。

●成功，不是追求别人眼中的最好，而是把自己能做的事情做得最好。

●别让今天的不努力，成了别人明天的笑柄。

●总有一天，不用借别人的高度来领略世界的精彩。

●使你疲劳的不是远方的高山，而是你鞋里面的一粒砂子。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

三言二拍

## 景区商拍 不能一禁了之

近日，一男子在黄果树瀑布景区用单反拍照遭阻止的视频冲上热搜。

根据黄果树瀑布景区发布的声明，与游客发生争执并阻止拍照的人员为景区内摄影经营户。阻拦是为了防止外来经营者“抢生意”，这在某种程度上反映了景区内摄影经营户的心理焦虑。尽管如此，这种行为也难言合乎情理和法理。现实中，一些商拍旅拍耗时长、设备多、秩序乱，难免影响景区环境和游客体验。但黄果树瀑布景区禁止商拍的理由不是维护公共安全或者保护景区环境、设备设施等公共利益，而是景区内个体户的利益，被指“垄断经营”也不算太冤。

无论是“禁止手机拍照”还是“禁止自带相机”，根本的原因在于景区拍照服务生意难做。景区对外来商拍者说“不”，也要努力避免误伤游客正常拍照。

其实，协调好景区内拍照经营行为还有很多方式方法。在旅游市场火爆、旅游消费升级的语境下，商拍不仅是一种经营手段，也是很多游客的美好追求。为实现多赢，很多景区并不禁止商拍，而是实行“报备制”，对商拍的时间、频次、场地等做出限制，既保障了景区秩序和旅游体验，又满足了游客的多元化拍摄需求。总之，景区应在管理细节上下足功夫，引导商拍在合理范围内有序开展，而不是任性而为、一禁了之。①2

(房清江)